

Проблемы расследования серийных убийств

Научный руководитель – Арзуманян Андрей Арсентьевич

Пенчук Юлия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии

Министерства юстиции Российской Федерации, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: Lelka2496@mail.ru

Проблемы расследования серийных убийств.

В наше время среди многих видов убийств наибольшую опасность представляют серийные убийства, совершенные на сексуальной почве, т.н. серийные сексуальные убийства. Эти преступления совершаются в отношении людей из разных социальных групп, разного возраста и рода занятий, сопровождаются особой жестокостью, длительными пытками и истязаниями, что входит в своеобразный обязательный «ритуал» убийцы. Количество жертв серийных сексуальных убийц исчисляется десятками.

Профессор А.Бухановский утверждает, что в России в единицу времени идет около 20-ти серийных убийств, а за десятилетие около трех тысяч человек станут жертвами маньяков.

Несмотря на жизненность данной проблемы, уголовный закон на данный момент не дает указаний ни на серийные преступления, ни на серийные убийства. К тому же в науке также нет единого мнения насчет определения вышеуказанных терминов. Наиболее удачными представляются два следующих направления в определении данных понятий:

1. А.Л.Протасевич полагает возможным относить к числу серийных совершение двух и более в разное время одним лицом либо группой лиц тождественных или однородных преступлений, предусмотренных одной и той же либо разными статьями УК РФ .

2. Точка зрения западных криминалистов, относящих к серийным 3 или более убийства, совершаемых с необъяснимой, на первый взгляд, жестокостью, садизмом, доминирующем в механизме которых является мотив достижения сексуальной разрядки, а также по неочевидным мотивам, лицами, одержимыми маниакальными идеями и влечениями.

Таким образом, исходя из вышесказанного, я считаю, что необходимо включение в УК РФ понятия «серийное убийство», представляющее собой совершение 3х или более убийств с особой жестокостью, садизмом, для достижения цели сексуальной разрядки либо по неочевидным мотивам лицом, одержимым маниакальной идеей или влечением.

В основном, при совершении указанных преступлений подготовка состоит в выборе потенциальной жертвы, наблюдении за ней и выслеживании, вхождении в контакт и заманивании, с целью препровождения к месту, безопасному и удобному для совершения задуманного. Одним из наиболее распространенных способов подготовки и сокрытия указанной категории убийств является маскировка. Почти все серийные сексуальные убийцы в процессе подготовки к совершению преступлений прибегали к поиску (выбору) жертв, заманиванию их в безопасное для совершения преступления место. При этом из способов вхождения в доверие и приближения к жертве, снятия у нее напряжения при встрече с незнакомым мужчиной, старшим по возрасту, преступники чаще всего прибегали к маскировке своего поведения. Многие из них выбирали род занятий, связанный с людьми, детьми, с нахождением в их кругу. С целью приближения к детям, Чикатило работал воспитателем в СПТУ; чтобы дети шли к нему на контакт, покупал им жвачку, конфеты. Головкин работал зоотехником на конезаводе, куда на экскурсии часто приходили

школьники. «Заслуженный учитель РСФСР» Сливко руководил детским туристическим клубом «Чергид». Если для жертв серийных сексуальных убийц нападение всегда является внезапным, все свои действия преступники тщательно планировали с целью обеспечения успешного совершения преступной акции. Они выбирали категорию своих жертв, с которыми могли совладать. Как было указано в приговоре суда по делу Чикатило, он «... никогда не вступал в контакт с человеком, который мог оказать ему реальное сопротивление, а тем более - остаться в живых и изобличить его. Поэтому объектом преступных посягательств Чикатило всегда были только малолетние дети, подростки, девушки и молодые женщины» [1]. Головкин выслеживал и заманивал только мальчиков в возрасте от 10 до 15 лет (11 жертв). Таким же образом действовали и все серийные сексуальные убийцы.

Как правило, почти все серийные убийцы-маньяки выслеживают и часто заманивают свои жертвы. При этом часто используют различные предлоги. Так, Асратян представлялся будущим жертвам кинорежиссером с «Мосфильма» и обманным путем, якобы для участия в кинопробах, приводил их в удобное для совершения преступления место. При наличии личного транспорта - машины, велосипеда и т.д., он также активно используется в выслеживании, заманивании под предлогом «подвезти» (Михасевич, Головкин, Кузьменко и др.). Ткач при совершении преступлений, для более удобного выслеживания жертв использовал велосипед, который впоследствии несколько раз перекрашивал. Все убийцы-серийники совершают преступления в местах, удобных для выслеживания и нападения, куда специально для этого и прибывают. Нападению предшествует выслеживание жертвы. Данное обстоятельство может быть использовано для поиска и установления возможных свидетелей встречи преступника с потерпевшими, как было установлено по всем указанным делам. Имелся очевидец встречи Чикатило с первой жертвой, со слов которого был составлен фоторобот преступника, однако маньяк действовал еще долгих 11 лет. Были свидетели встреч с жертвами Михасевича, Головкина, Ряховского, Ткача, Кузьменко и др. Именно по показаниям свидетеля такой встречи, подростка, была получена информация о Головкине, после чего он был задержан. Подобная ситуация была и в деле Ткача, которого неизвестно как долго еще бы «искали», если бы не девочка - свидетель.

Среди способов сокрытия серийных сексуальных убийств преступники используют различные способы: совершают убийство в безлюдных местах, где и оставляют труп, может встречаться оставление на трупе различных надписей с целью отвести от себя подозрение (Ряховский), расчлняют труп, отчлняют голову (Чикатило, Головкин). Иногда закапывают трупы жертв, как правило - в определенном месте (Михасевич), подбрасывают письма от имени «истинных преступников» (Михасевич). В большинстве случаев место убийства совпадает с местом обнаружения трупа, исключением являются случаи, когда убийство происходит в специально оборудованном месте, откуда труп вывозится частями и скрывается в разных местах (Головкин). Все указанные преступники следят за расследованием своих преступлений и принимают соответствующие меры безопасности, чтобы избежать разоблачения - делают перерыв в преступной деятельности, меняют способ совершения преступления, переезжают для этого в другие города, области, страны, что естественно затрудняет расследование.

Таким образом, исходя из вышесказанного, можно констатировать, что проблема серийных убийц является достаточно актуальной для России. Качественное расследование и раскрытие преступлений серийной направленности является одним из приоритетных направлений правоохранительных органов. Тем не менее, в процессе установления личности серийного убийцы следователи сталкиваются с определенными криминалистическими и процессуальными проблемами. Устранение данных проблем сделает деятельность правоохранительных органов РФ в сфере расследования серийных преступлений против жизни более эффективной и успешной.

[1] Китаев Н.Н. Неправосудные приговоры к смертной казни: Системный анализ допущенных ошибок. СПб., 2004. С. 246.